

# 治理扬尘污染，我市多部门在行动

□文/晚报记者 刁志远 实习生 宋帆 □图/晚报首席记者 魏文莹

**阅读提示** 很长一段时间，市民走在街头，遇到刮风天气，空中就尘土飞扬，刮得大家睁不开眼。天，似乎永远都是灰蒙蒙的。这，不是我们想要的环境！

在严峻的形势下，我市的扬尘污染专项整治工作也随之展开。我市9部门联合制定下发了《商丘市扬尘污染专项整治工作方案》，从今年4月至10月底，对全市房屋建设工程、市政设施工程、房屋拆迁工程、建筑物拆除工程、道路开挖及管沟工程、交通建设工程、水利建设工程、园林绿化工程、土地整治工程、道路清扫保洁、待建空地、散流物料堆放和物流运输等扬尘污染实施全面整治，从根本上解决扬尘污染问题，并建立长效监督管理机制，确保完成全市大气污染防治目标任务。

## 多部门联合行动，大力治理扬尘污染

对于扬尘污染治理，市委、市政府高度重视。5月5日，市委常委会研究部署我市环境保护工作；5月10日，市委书记魏小东带领市直有关部门和梁园区、睢阳区、市城乡一体化示范区负责人，到市区道路建设现场和混凝土搅拌站调研扬尘污染治理工作。魏小东强调，要统筹兼顾、综合施治，加快道路建设，整治扬尘污染，打好扬尘污染防治攻坚战，让广大群众切实感受到出行方便和环境改善。

我市9部门联合开展了扬尘污染专项整治工作。从4月至10月底，对全市房屋建设工程、市政设施工程、房屋拆迁工程、建筑物拆除工程、道路开挖及管沟工程、交通建设工程、水利建设工程、园林绿化工程、土地整治工程、道路清扫保洁、待建空地、散流物料堆放和物流运输等扬尘污染实施全面整治，从根本上解决扬尘污染问题，并建立长效监督管理机制，确保完成全市大气污染防治目标任务。

记者从市城乡一体化示范区环保住建局了解到，自开展专项行动以来，城乡一体化示范区对建筑施工工地、道路施工工地、工业料场和商混站等重点治理单位下达督查通知400余份，明确治理内容、整改要求、整改期限，并要求相关单位制作标识牌，公开基本信息、责任单位和责任人。上述重点治理单位已经开始整改，商混站堆场采取覆盖措施，并正在封闭。对市政道路建设项目，采取建筑材料完全覆盖，加强洒水清扫等防尘措施，合理规划工期；对建筑施工工地、混凝土搅拌站、工业料场堆场下达停产整顿通知，限期按要求整改，整改到位后方可运营或投入建设。

梁园区与各乡镇、街道办事处、产业集聚区以及有关单位签订环境保护目标责任书，对辖区内大气污染防治实施环境监管。对在建的市政设施改造维修等工地进行督查，市区主次干道的道路开挖停止审批；共注销2249辆营运黄标车营运资格手续；对辖区内62台锅炉全部下了停产通知，要求6月30日前完成拆改任务；对商丘天瑞水泥有限公司下达了水泥粉磨站废气治理的通知，5月31日前完成并通过验收……

梁园区大气办抽调10人分布8个办事处，分成4个组，每组分包两个办事处，每天上午、下午两次督察，对辖区内的大气污染防治工作情况进行全面督导。

睢阳环保分局、公安局睢阳战区、住建分局、城管局等9个部门联合制定了睢阳区扬尘污染专项整治工作方案，对建筑施工工地围挡、出入口道路硬化、工地运输车辆冲洗等进行规范管理；城管局加大道路保洁力度，

提高洒水频次和机械化清扫水平，每天对城区主干道进行洒水作业；公路局筹措资金租用清扫车、洒水车5台，购置人力垃圾车15辆，保持了辖区内184.879公里除大中修外的干线公路，尤其是连霍高速东、西出口，105国道等近城区重点路段的无尘洁净、畅安通行。公用事业局、交通局加强对道路施工现场扬尘和粉尘的控制工作，对裸露土地、土渣堆采取遮盖措施，并定期进行喷淋。加强对大气污染防治工作情况督查力度，达不到要求的责任部门，全区范围予以通报批评，约谈其主要负责人。

市城管局加大了机械化清扫力度，不断提高城市道路机械化清扫率，把中心城区道路洒水范围扩大到城区所有道路，道路冲洗保洁频次增加到每日6次，中心城区快速路、主次干道机械化清扫率达到90%以上；加强道路“双十”目标的考核，每日抽查主次干道清扫情况，发现问题及时通报、及时跟踪处理；规范垃圾处置，垃圾收集、运输采用全封闭运输车辆，科学调整垃圾运输、中转时间，优化垃圾运输路线，做到日清日运。

市城管局渣土办对城区10家渣土公司负责人、350名渣土驾驶员，定期开展防控扬尘污染宣传教育。同时加强对车辆的保险和证件年审检查，严格管理准运证的开具，对渣土转运过程进行全程监管，定期举行安全教育培训，通过源头抓规范，全面改善渣土管理现状。

市住建局22个业务科室对包干工地开展了专项治理行动，逐个项目复查验收，逐个问题落实整改，不折不扣落实标准；对于执行标准不到位、整改不力的项目，市住建局严格执行停工整改制度，一律强制停止施工、停止材料试验、停止质量验收，由局监察支队、质监站、实验室分别把关，坚决停住、停死，以最高压的手段督促企业加大整改力度，确保各项要求落实到位。

市公路局采取多种措施，确保专项治理取得效果。实施机械化清扫，部分路段以人工方式配合道路清扫车每天进行辅助清扫，尘土较多路段配合洒水车进行清扫或采用高压清洗车进行喷水清扫。严控施工扬尘，现场挖方时应采用洒水或其他喷淋措施，抑制扬尘飞散，土方临时堆积时进行集中堆放，实行土方堆场全覆盖。对工程车辆实行全覆盖运输，车辆定期清扫维护，严禁运输过程出现抛撒扬尘及车辆污染路面现象，实行渣土运输全封闭。对拌和料场集料进行全覆盖，场区地面硬化，做到每天对场区地面及道路进行洒水清扫除尘，确保生产设备无扬尘、集料全覆盖、场区地面及道路无积尘。加强抛撒治理。



高压清洗车正在清洗道路

## 市民感受：天蓝了，路净了，刮风没有灰尘了

5月30日清晨，在一阵舒缓悠扬的音乐声中，家在宇航西路粮食局家属院的张鹏起床，迎接新的一天。张鹏知道，刚才的音乐声是洒水车在宇航路作业。上班出门时，道路又将是干干净净。张鹏告诉记者，宇航西路修好有两年时间了，但道路保洁一直不是很好，出去走一圈回到家鞋上就是一层土。但最近几个月，有洒水车、保洁车一天几遍进行清理，“环境好了，大家感觉十分舒适”。

和张鹏一样，在商丘师范学院附近开商店的宋静也明显感受到了环境的变化。以前市区是

“大风起兮尘飞扬”，门前的绿化带，每天被风刮的、车辆带起的尘土污染得都看不出绿色了，店里的商品也经常落上飞进来的尘土，几乎每天都要擦拭一遍。现在，洒水车一天几次不停地洒水，还有“喷雾车”来回冲洗着绿化带和道路两旁的树，不仅路面上的尘土被清理的很干净，就连门前的绿化带和行道树都被冲刷的焕然一新、绿意盎然，走在这样的街道上，实在是令人心旷神怡，再也不用担心尘土飞进店里落在商品上了。

近几日，记者在神火大道、南京路、归德路、香君路、民主路、紫

荆路等城区主次干道看到，无论是清扫保洁车还是洒水车，作业的面积和频次与过去相比，都有明显的增加。为了降低扬尘，我市还专门购买了抑尘车，这种车的远距离喷雾系统能喷洒出120米远、70米高的水雾，具有强大的喷雾降尘作用。市政工程都竖立了围挡，裸露的黄土、砂石料堆等都也得到了覆盖。在城区的建筑工地，施工方也大都设立了垃圾存放点，工地出入口配备有车辆冲洗设备，场内有洒水保洁设备，堆放的土方被有效覆盖。偶尔在市区看到的运输渣土车辆，也都

## 市民希望：效果很好，还需要长期坚持

住在芙蓉街的梁盼说，现在出门到哪都能看到正在工作的洒水车和垃圾回收车，不仅为这个炎热的夏日带来了一丝丝凉爽，更美化了商丘，希望我们商丘市在这样的治理下越来越好。

市民张博表示，我们的城市并没有什么高污染的企业，空气污染的重要来源就是扬尘。管住工地，洒水、绿化，控制了污染源；管住车辆，不让渣土车敞篷乱跑；管住路面，多洒水、勤打扫。要想彻底治理好扬尘，就要多部门坚持不懈地监管下去。

家在道北的梁先生希望能够加大清扫力度。虽然和以前相比，也有洒水车在一些主干道清洁，但正在建设的工地多，灰尘大，还需要进一步治理。



远程抑尘喷雾机正在作业